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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 4904 vom 29. Januar 2021
der Abgeordneten Matthi Bolte-Richter und Arndt Klocke BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/12505

Stadt Bielefeld widerspricht der Darstellung der Landesregierung — Tempo 80 soll auf
dem gesamten Ostwestfalendamm umgesetzt werden

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

In der Antwort auf die Kleine Anfrage 4697 ,Verhalten des Landesbetriebs StralRken.NRW zum
Larmschutz und zur Mobilititswende in Bielefeld“ (Drucksache 17/12228) der beiden
Abgeordneten Matthi Bolte-Richter und Arndt Klocke schreibt die Landesregierung:

,Die Einrichtung einer Geschwindigkeitsbeschrankung auf 80 km/h fur den gesamten
Ostwestfalendamm ist im Einvernehmen mit der Stadt Bielefeld nicht beabsichtigt.*

In einem Artikel der Neuen Westfélischen vom 17.01.2021 widerspricht der Leiter des Amtes
fir Verkehr der Stadt Bielefeld dieser Aussage der Landesregierung auf Nachfrage von nw.de.
In dem Artikel heil3t es:

.Fur den gesamten OWD sollte sehr wohl Tempo 80 gelten. ,Es gab keine auf einen Abschnitt
begrenzte Anordnung." Die Absenkung auf dem 800 Meter langen Teilstiick ab der Briicke
Haller Weg (wo die Baulast zwischen Stadt und Landesbetrieb wechselt), in Richtung
Anschlussstelle Quelle sei ein erster Schritt. Hintergrund sei, dass sich das VG Minden im
Verfahren im April rechtlich zu dem genannten Abschnitt verhalten habe.

Der Minister fiir Verkehr hat die Kleine Anfrage 4094 mit Schreiben vom 26. Februar 2021
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin fir Umwelt, Landwirtschaft,
Natur- und Verbraucherschutz beantwortet.

1 Quelle: Uberraschende Wissensliicke im Streit um Tempo 80 auf dem Ostwestfalendamm - nw.de
Stand: 21.01.2021

Datum des Originals: 26.02.2021/Ausgegeben: 04.03.2021


https://www.nw.de/lokal/bielefeld/mitte/22935581_Ueberraschende-Wissensluecke-im-Streit-um-Tempo-80-auf-dem-Ostwestfalendamm.html
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1. Wann hat die Landesregierung unter Beteiligung welcher Akteure das
Einvernehmen mit der Stadt Bielefeld hergestellt, das zu der oben zitierten Aussage
fuhrte, dass die Einfuhrung einer Geschwindigkeitsbeschrankung von 80 km/h auf dem
gesamten Ostwestfalendamm nicht beabsichtigt sei?

Die verkehrsrechtliche Anordnung der Stadt Bielefeld vom 07.11.2019, die eine
Geschwindigkeitsreduzierung auf 80 km/h auf gesamter Lange vorsah, wurde als Ergebnis
eines Telefonats zwischen dem Oberbirgermeister der Stadt Bielefeld und der
Abteilungsleiterin Betrieb und Verkehr der Regionalniederlassung Ostwestfalen-Lippe des
Landesbetriebs Stralienbau Nordrhein-Westfalen am 05.12.2019 ausgesetzt in der Erwartung,
dass das seinerzeit in dieser Angelegenheit laufende Verwaltungsgerichtsverfahren Klarheit
bringt.

Nachdem Ende April 2020 das Urteil des Verwaltungsgerichts vorlag, erfolgte Ende Juni 2020
eine gemeinsame Pressemitteilung der Stadt Bielefeld und des Landesbetriebs Straf3enbau
Nordrhein-Westfalen, in der die einvernehmliche Einigung auf eine Geschwindigkeits-
beschrankung auf 80 km/h auf dem 800 m langen Teilstiick ab der Bricke Haller Weg
(Baulastwechsel Stadt Bielefeld — Landesbetrieb Stralenbau Nordrhein-Westfalen) verkiindet
wurde.

Nach Durchfihrung des erforderlichen Anhorverfahrens durch die Stral3enverkehrsbehdrde
der Stadt Bielefeld hat die StralRenverkehrsbehorde die urspriingliche Anordnung vom
07.11.2019 am 30.09.2020 angepasst.

2. Ist aus Sicht der Landesregierung die Einfiuhrung einer generellen
Geschwindigkeitsbeschrankung ein geeignetes Mittel, um die Anwohnerinnen
und Anwohner vor Larmemissionen zu schutzen?

3. Wie schléagt sich diese Auffassung im Handeln von Straen.NRW nieder?
Die Fragen 2 und 3 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Gemall 8 3 Abs. 3 der StralRenverkehrs-Ordnung gilt eine generelle
Geschwindigkeitsbeschrankung auf 100 km/h aul3erhalb geschlossener Ortschaften auf allen
StralRen mit Ausnahme der Autobahnen.

Neben baulichen aktiven Larmschutzmaf3inahmen (z.B. larmmindernde Fahrbahnbelage,
Larmschutzwénde und -wélle) und passiven Larmschutzmalnahmen (z.B. Larmschutzfenster
und -lafter), fir die sich durch die im Jahr 2020 erfolgte Absenkung der Auslésewerte nach
den Kriterien der Larmsanierung neue Mdoglichkeiten  ergeben, stellen
Geschwindigkeitsbeschrankungen eine weitere Mdglichkeit zum Schutz von Anwohnerinnen
und Anwohnern vor StraRenverkehrslarm dar. Mal3geblich fir die verkehrsrechtliche
Anordnung von Geschwindigkeitsbeschrnkungen aus Larmschutzgrinden sind die
»Richtlinien fur stralBenverkehrsrechtliche MalRnahmen zum Schutz der Bevoélkerung vor Larm*“
(,Larmschutz-Richtlinien-StV*). Diese Richtlinien sind flr die vor Ort zustindigen
StralRenverkehrsbehdrden und Strallenbaubehdrden bei ihrer Entscheidung Uber
Geschwindigkeitsbeschradnkungen aus Larmschutzgriinden verpflichtend anzuwenden. Damit
gelten sie in diesem Fall sowohl fir die Stadt Bielefeld, als auch fir den Landesbetrieb
Strallenbau Nordrhein-Westfalen.
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4, Inwiefern steht die Landesregierung oder StralBen.NRW im Austausch mit den von
Larm betroffenen Anwohnerinnen und Anwohnern des Ostwestfalendamms?

Da die Anordnung von Geschwindigkeitsbeschrankungen aus Larmschutzgrinden durch die
Stadt Bielefeld als ortlich zustandige StraBenverkehrsbehorde erfolgt, ist diese die
Ansprechpartnerin fir die betroffenen Birgerinnen und Birger in dieser Angelegenheit.

Der Landesbetrieb StraRenbau Nordrhein-Westfalen steht vornehmlich dann mit
Anwohnerinnen und Anwohnern in Kontakt, wenn diese einen Antrag auf Uberprifung der
Mdglichkeiten zur Umsetzung passiver Schallschutzmafl3nahmen stellen.



